

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
EN MADRID, ED. DE LA MAÑANA, UNA PTA.
ED. DE LA NOCHE, 2 PTA. A D.
EN PROV. Y PORTUGAL, 5 PTA. TRIMESTRE.
EN AMERICA Y ULTRAMAR, 12 PTA. TRIM.
LA CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA, 50 CENT. MES
PUNTO UNICO DE SUSCRICION
MADRID, FACTOR, NUM. 7.
AÑO XLI. NUM. 11903

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

LA EDICION DE LA MAÑANA A CUATRO REALES EN MADRID, A DOMICILIO

PRIMERA EDICION

Madrid, Jueves 6 de Noviembre de 1890

DE LA MAÑANA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
Insertos en todas las ediciones de La Correspondencia
UNA PESETA LINEA
Los anuncios, reclamos, etc. financieros, referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben exclusivamente en esta administracion en las oficinas de la Sociedad General de Anuncios, ALCALA, 6 y 8. entresuelo.
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR
UNA PESETA 30 NUM. 7
OFICINAS FACTOR 7

PSYCHOTIS, Victoria
ACIJA DE LA COLONIA REAL
JABON DULCIFICADO
De una accion selectiva para el Cutis

NUEVA ACADEMIA
Preparatoria para la General Militar.
Director: D. Arturo Guin, comandante capitán, profesor que fue del acreditado colegio de su padre político D. Agustín Montagut, después profesor por oposición de la Academia de Infantería y de la General Militar desde su creación hasta agosto último, en que ha pedido la separación para este objeto. Dedicado siempre a clases de matemáticas y exatínador de ingreso en todas las convocatorias Toledo, Armas, 12 y 23. Pídanse reglamentos. Se admiten internos.

ARAÑAS BRONCES, MUEBLES Y objetos para regalos, última novedad y baratísimos. Preciados, 18.

VAPORES-CORREOS ALCALA 12 Agn. Central.

CEPA DE MACON
Puro y esquisito vino de mesa. Alberich, Hermanos, Hileras, 14.—Teléfono 1.191.

LICUACION DE UN AGACEN DE MUEBLES
Licéuticos, 18, bajo derecha.

AMARYLLIS DU JAPON
Especia para el perfume de última novedad. Se ha recibido gran remesa. Perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3. Se remiten pedidos a provincias.

BONITÍSIMOS
pañetes lisos y bordados para vestidos. Lanas escocesas, franjas, confecciones, paños

LAS CUATRO ESTACIONES
PLAZA DE SANTA CRUZ, 7, SAN CRISTOBAL, 17 (casa de novedades para señoras)

GIANTES. PRECIOS LONDRES. CAPELLANES, 1

HERPES!
QUIEN las tiene es porque QUIERE Curación segura y radical, aun en los casos más rebeldes, con la prodigiosa **POMADA ANTIHERPÉTICA DEL LICDO. TELLEZ**
Infinidad de curaciones atestiguan su bondad y eficacia.
Precio del bote en Madrid, 7'50 ptas. Se vende en las principales farmacias y se envía a provincias certificada a quien mande 3 ptas. en libranza y 50 cts. en sellos, a D. Melchor García, único depositario, capellanes, 1 duplicado, MADRID.

COMEREROS PARA SEÑORAS, RICOS MODELOS
De 60 a 125. plaz. Rodríguez, Plaza del Angel, 6.

A. VALLEJO, MUEBLES, TAPICERIA Y COLGADURAS.
Próximo a las Calatravas TELEFONO 911

ALFOMBRAS, PRINCEPE, 14
Terciopelos y Bruselas para salones.

A LAS SEÑORAS
Completos surtidos en sedería, lanería, terciopelo, felpas, astracanes, confecciones y cuanto ha indicado la moda para otoño e invierno. **Abacén de novedades.**
LEANDRO GONZALEZ
Plaza del Angel 13 y 14. (frente a Espez y Mina).

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EDICION DE LA NOCHE DEL DIA 5

La asamblea permanente de la coalición republicana ha adoptado entre otros los siguientes acuerdos:
Todos los republicanos coligados están por estricto deber de conciencia política en la necesidad de presentar candidatos propios en las elecciones de diputados a Cortes en aquellos distritos ó circunscripciones donde con arreglo a su criterio estimen racional y posible la lucha.
—Los republicanos coalicionistas podrán, allí donde las circunstancias lo aconsejen, entablar concordias con candidatos republicanos que hicieren previas declaraciones públicas, resultamente favorables a la base segunda de la coalición.
—Respecto de elecciones provinciales y municipales, la comisión permanente recuerda a los correligionarios la base tercera de la coalición, en que se prescribe que para la lucha legal se comprometen los republicanos coligados a prestar decisivo apoyo a todas las propagandas y en su caso a los candidatos previamente adheridos a esta concordia, ó a la que concierten los partidos, en las elecciones municipales y provinciales.
—En los distritos por donde no lucharan candidatos republicanos, los electores afectos a la coalición se abstendrán de intervenir en las elecciones.

El Sr. Canalejas se reunirá con el señor Sagasta en Zaragoza.

En ningún suelto de LA CORRESPONDENCIA se indica como *El Liberal* pretende, que el gobierno desobedecerá los mandatos de la junta, porque la junta no manda sino que acuerda; ni tampoco se indica que se opondrá el gobierno a sus acuerdos; sino que resolverá sobre ellos en un plazo prudencial; que es lo mismo precisamente que decía la proposición del marqués de la Vega de Armijo. Y acerca de lo que piensa el Sr. Silveira encargado de estos asuntos de la junta, ya indicamos lo que creemos más seguro en la edición anterior y en este mismo número.

Según dice un colega, el domingo último, en una montería, una persona muy conocida en los buenos círculos de esta capital, tuvo la desgracia de ser mordido de alguna gravedad por un jabalí, al cual había herido, logrando en la lucha matar a éste.

El Sr. Sagasta ha conferenciado largamente con el Sr. Alonso Martínez antes de salir para Zaragoza.

Se encuentra gravemente enferma la esposa de nuestro querido amigo el señor Arrillaga, hermana del ilustre hombre público Sr. Lopez Puigcerver. Deseamos vivamente su restablecimiento.

En el sitio denominado Los Linarejos, próximo a Moralzarzal, se verificó ayer la tía de 49 becerras erales de la acreditada ganadería de D. Vicente Martínez. La operación, que llevó a cabo el picador

Caleroso y los diestros Lagartijillo y Maquei, dirigidos por Frascuelo, se hizo con bastante escrupulosidad.

Hubo becerros de la casta primitiva de las resas de D. Vicente, que salieron verdaderamente superiores, tomando los pujazos como toros hechos; entre los berrendos de la cruz los hubo muy buenos y sobre todo muy bonitos y compuestos de cabeza.

El ganadero desechó 18 por no satisfacerle del todo sus condiciones, dejando 31 para toros. Entre todos los becerros mataron cuatro caballos, dieron algunas caídas y el Caleroso sufrió un puntazo en la nalga derecha.

Medio Moralzarzal, los Molinos, Colmenar y Villalba asistieron al acto.

El Sr. Martínez obsequió con esplendor a sus convidados, a los que hizo pasar un día verdaderamente agradable.

Hoy es cumpleaños del infante D. Luis Fernando hijo de SS. AA. los infantes don Antonio y doña Enlaila.

Ha fallecido el inspector de primera enseñanza de Murcia.

Ayer tarde salió de paseo S. M. la reina con S. A. R. la princesa de Asturias, guiando cuatro yeguas de sangre inglesa, procedentes de Aranjuez.

La augusta dama se encaminó hacia la Casa de Campo, cruzando dicha posesión real hasta la puerta del Batán. Las tropas que se hallan acuarteladas en la Montaña y San Gil regresaban de las maniobras por el interior de la Casa de Campo, y al encontrarse con S. M. tributaron a la soberana los honores debidos. Como a última hora estuvo desahogada la tarde, observó la reina a su regreso a Palacio algún sintoma de enfriamiento. Desde anoche guarda cama la augusta señora, sin que su indisposición revista importancia alguna. Por esta causa no ha asistido la reina a las maniobras de Carabanchel ni ha despachado con el Sr. Cánovas del Castillo ni con los ministros de Guerra y Marina.

El capitán general recibió orden esta mañana para que las tropas hiciesen en el campamento las mismas evoluciones y ejercicios que hubieran verificado a presencia de S. M. la reina.

A. Porras, dentista, Arsal, 22 duplido.

Antes de enviar, por razón de estudios, sus hijos al extranjero ó dejarlos en casas de huéspedes, deberían las familias visitar la *Gran Casa Pension* establecida en la calle de la Libertad, núm. 13 de esta capital.

Los jefes y oficiales de la guarnición de Málaga se han reunido para tratar de la creación de un centro militar en aquella ciudad.

El gobierno ha concedido tres mil pesetas para la reparación del templo de monjas de Montforte.

Del EXTRANJERO hemos recibido de la *Agencia Fabra* y de nuestros corresponsales los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Lisboa, 5.

Por despachos recibidos ayer aquí se sabe que el gobernador de Mozambique ha llegado sin novedad a Lorenzo Marques, después de dejar a Quilimani y de más territorios del Zambeze en perfecto estado de tranquilidad.

Aseguran además dichos despachos que Cumgungana había atacado a dos reyezuelos súbditos de Inhambane, pero que se habían adoptado las medidas necesarias para evitar toda nueva complicación.

Tres ingleses de la expedición de Matabellos que habían llegado a Beira, en la desembocadura del río Zumbo, han marchado en seguida para la colonia inglesa del Cabo.

El *Diario Oficial* publica hoy un decreto autorizando la importación de ganado lanar en la Cerdeña por las aduanas de Estabar Ossoja, Bourg-Madame Saillagousse y Tourdecarol.

La Cámara del Luxemburgo ha recibido el mensaje del duque de Nassau aceptando la regencia de aquel principado.

El duque prestará juramento mañana jueves.

Segun noticias recibidas aquí, se confirma desgraciadamente la noticia de la desaparición del ex-archiduque Salvador, que había tomado el nombre de Juan Orth.

Como es sabido, salió de Montevideo en julio último en un buque con dirección a Hamburgo desde entonces no se ha vuelto a saber nada de dicho ex-príncipe.

Nueva-York, 4. (Via cable Bilbao.) Segun noticias de la Habana se han cerrado más fabricas de cigarrillos.

Buenos Aires, 5. (Servicio especial de la *Agencia Fabra*.) Precio del oro segun la cotización de la Bolsa de ayer, 235.

En las elecciones para el Congreso, los demócratas ganan terreno en los Estados de New Hampshire, Maryland, Rhode Island, Virginia, Nueva-Jersey, Connecticut, Michigan y Wisconsin.

El célebre Mac-Kinley, autor del famoso bill, ha sido derrotado, segun se asegura en el estado de Ohio. Todo hace indicar que la Cámara tendrá mayoría democrática.

En las elecciones para el Congreso verificadas ayer, los demócratas han triunfado en la Carolina del Sur.

Además han ganado varios puestos en los Estados Meridionales.

Parece segura la reelección de Grand, demócrata, para alcalde de Nueva-York. Se considera asegurado el triunfo de los candidatos demócratas para esta ciudad.

Un despacho de la Habana que publica esta mañana los periódicos de Nueva-York, dice que se han cerrado otras treinta fabricas de cigarrillos, quedando sin trabajo 8.000 obreros.

Añade que se cerrarán más establecimientos industriales de igual clase, tan

pronto como terminen los pedidos hechos para Europa.

Todo esto no reconoce más causa que el famoso bill Mac-Kinley, que crea tantas trabas y dificultades a la importación del tabaco habano en los Estados Unidos.

Nueva-York, 5.
Los resultados electorales hasta ahora conocidos son los siguientes: 189 demócratas y 184 republicanos.

Viena, 5.
El príncipe heredero de Rusia no se detendrá en esta capital más que ocho horas, continuando su viaje con dirección a Trieste.

Lisboa, 5.
Noticias recibidas de Mozambique dicen que el exministro Mariano Carvalho se ha embarcado en Lorenzo Marques con dirección a Lisboa.
Antes de venir a esta capital visitará la costa occidental de Africa.

Paris, 5.
A pesar de las prisiones operadas en Carvin los ánimos de los obreros continúan muy agitados.

El gobierno ha resuelto obrar con mucha energía expulsando de Francia a los extranjeros que promueven las huelgas y atentan contra la libertad del trabajo.

Paris, 5 (3-20 t.).
3 por 100 exterior español, 76-00.
Cubas, 00.
3 por 100 francés, 94-68.

En alguna parte de la reseña que hace hoy *El Liberal* de la intervención que uno de sus redactores ha tenido con el Sr. Peral, dice éste que no ha sido desechado su buque por inútil y atestigua para demostrarlo con las ilustraciones que formaban parte de la comisión científica de San Fernando, haciendo caso omiso de los almirantes que figuran en el consejo superior, y en obsequio de la verdad debemos decir que aquella junta expone que el submarino Peral no se funda en nuevos principios que haya descubierto, sino en aplicaciones ya conocidas de todo el mundo científico.

En otra parte dice la misma junta de Cádiz que las pruebas que considera decisivas el teniente de navío Peral, no son en verdad tales, y la junta, apoyándose en todos los hechos probados, cree que el problema de la defensa de las costas por medio de los torpederos submarinos no ha salido del dominio de la experimentación, y que mientras no llegue a ser asunto resuelto no deben seguirse en grande escala las experimentaciones, temiendo un fracaso como el del Peral, y que solo pueden concederse pequeños ensayos.

He aquí por qué el Consejo Superior de la Armada, obrando con una gran altura de miras e inspirado en la conveniencia general y en los sagrados intereses del Estado, acuerda la prosecución de los ensayos con la prudencia y la sabiduría que debemos reconocerle.

De NUESTRO CORRESPONSAL EN LISBOA recibimos el despacho siguiente: Lisboa, 4 (11 n.).
Continúa el gobierno empleando medi-

30 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. UNA NOCHE DE BODAS. POR CHARLES MEROUVEL.

mal invitación a otra comida de bodas que haría época en el país.

Juan María se había sentado junto a Ivona. De pronto la sintió estremecerse, como si subita coagaja la hubiera apretado la garganta al llegar el momento fatal.

El padre de Corentino y de Juan María, el anciano Cleguer, acababa de levantarse con la copa en la mano.

La linda joven de Plelau daba verdaderamente compasión; pero su actitud podía explicarse por los sobresaltos del pudor.

Los ojos del viejo Cleguer lanzaban maliciosas chispas.

Los fijaba en Ivona, que no sabía donde esconderse, espantada como una perdiz bajo el vuelo circular del azor.

—Es preciso aprovechar la ocasión—dijo Cleguer—y matar dos pájaros de una pedrada. Brindo a la salud de los jóvenes, y si, como supongo, están de acuerdo, puede fijarse el día de las bodas. Cuanto antes mejor.

Estas palabras fueron acogidas con un murmullo de satisfacción.

La banda de los Guehennec, de los Caudan y de los Ploemneur, grandes y pequeños, opinaron lo mismo para su coñeto.

Los jóvenes vieron en halagüeña perspectiva sayas nuevas, delanteras de seda y gorros de encaje. Los viejos, comilonas, placer de la edad avanzada.

Toda la reunión miró a los novios.

Corentino estaba radiante como un girasol. Ivona con la cabeza inclinada sobre el plato.

—¿Qué dices?—le preguntó el ex-dragon.

—Si, ¿qué dices?—repetió el viejo Cleguer. Ivona no respondió.

Vaga inquietud corrió en derrador de la mesa, como un venticello de tempestad.

—Tú has de decidir—le dijo afablemente su padre. Aquí nadie quiere torcerle la voluntad...

—Ivona—dijo a su vez Juan María,—Corentino te espera hace diez años. ¿No querrás desairarnos?

Ivona se decidió, no sin trabajo, a levantar los ojos. Los de la concurrencia, hijos en ella, le causaban indecible malestar.

—No—murmuró,—no es desairar,—pero más tarde... aun no.

Si a Corentino le hubieran dado en la cabeza un puñetazo formidable, no hubiera sentido de seguro semejante conmoción.

Juan María frunció el ceño. El capricho de Ivona no le parecía natural.

Ivona sonrió. El paso difícil estaba dado. Había obtenido cuanto se proponía.

—Lo veremos—dijo fingiendo una alegría que estaba lejos de sentir.—Dame el brazo, Corentino, y vámonos al lugar.

La reunión se levantó con disgusto de la mesa. La negativa de Ivona había producido mal efecto. La perspectiva de bailes, trajes y comidas se alejaba.

¿Podrían verla nunca tan cerca como en aquella ocasión?

VIII.
La romería de Plelau.

Cuando los amigos de Rebec se dirigían por la calle de Hayas a la plaza de la Aldea, el duque de Vandrey pasaba lleno de melancolía por su parque de Laugou.

Si os es propicia la fortuna pedile que os de una propiedad como Laugou, con el buen sentido para vivir en ella y gozar de ella en paz.

Laugou es un paraíso terrestre algo agreste quizás, pero paraíso al fin.

Ocupa tres leguas de extensión, lo que no por eso supone grandes rentas.

Con doce kilómetros de tierras en Sologué ó en la Lozère se puede muy bien no tener que comer. Laugou no es tan mezquino. Es escaso, pero hermoso.

Casa regia, bosques inmensos, estanques grandes como lagos, granjas pintorescas, de todo hay allí.

Sin embargo, se hastiaba su señor.

Desde la noche del veintitres de febrero se sentía humillado y envilecido.

Noble, adulado, festejado, prodigo, pero seguro de reponer su fortuna vendiendo su título a alguna opulenta plebeya, no satisfecho con robar al baron Santiago, quitándole la mujer le había asesinado con la mayor cobardía.

Por muy acorazada y elástica que se tenga la conciencia, tales remordimientos pesan sobre ella horriblemente.

El duque buscaba distracciones a aquella idea fija, que llegaba a ser una obsesión perpetua.

Se había refugiado en el fondo del Morbihan, esperando que la tranquilidad del campo devolvería la calma a su agitado espíritu.

Otro encanto le atraía.

Recordaba la seductora figura entrevista en los años anteriores y grabada en su alma, movable y caprichosa como tantas otras, y que con algunas semanas de posesión se había hastiado.

Rebec, sus dieciocho años, época fijada para su matrimonio.

Todo estaba ya convenido entre los padres: Plelau y Scaer marchaban acordados, y el porvenir sonreía a los novios.

Juan María amaba a su hermano, y detestaba el matrimonio. Vendría a vivir a Scaer como solterón cuando se retirase. Corentino tendría, pues, toda la hacienda, y en casa de los Rebec, Ivona, la hermosa Ivona, como la llamaban desde Ploermel y más lejos hasta Pipriat y Males-troit, no tenía hermanos.

No habría, pues, particiones.

Para ser justos, debemos declarar que estos cálculos, aunque interesantes, no preocupaban a los Rebec ni a los Cleguer.

Se agradaban y se querían, que era lo principal de todo.

No hacen falta grandes capitales para ser feliz en el corazón del Morbihan.

¿En qué podrían empicarse?

¡Pais dichoso!

El almuerzo, a que dos horas después, habían de concurrir todos los amigos de los Rebec, era casi una comida de esponsales.

Por eso el anciano administrador acfiva a sus criadas, dos muchachas gruesas, bajas, mole-tudas, rubias y coloradas.

—¡Animo, Catalina! ¡Animo, Gertrudis!—repetía a cada instante.

Y las dos criadas se deshacían, removiendo cacerolas, cuidando la olla que hervía en el hogar, y ensartando en el asador, largo como la espada del condestable du Guesclin, un rosario de patos y de pollos.

Estaban también invitados los Guehennec, de Laugou, amigos, aunque menos íntimos que los Cleguer, colegas, a quienes había que obsequiar más bien que otra cosa.

Cuando cazaban los perros de Scaer, pasaban por Laugou sin cuidarse de fosos ni vallados, y los de Plelau solían hacer lo mismo. La tolerancia entre vecinos es indispensable.

De otra suerte a cada paso surgen las cuestiones.

Los tres castillos vivían en buena inteligencia, y en verano y en otoño, cuando estaban los señores, se trataban y había recepciones interminables.

—Es cierto, preguntó Catalina, que el señor de Laugou está ya en la tierra?

—Sí; lo han visto ya en la aldea muchas veces.

—¿Qué le traerá ahora?... Antes apenas se le veía—observó la otra criada.

hombre; pero París es un centro de corrupción. En él se pierden el cuerpo y el alma.

Gertrudis calló, pero no quedó convencida. Sofaba con oro y grandezas.

Catalina sostuvo la conversación.

—¡Qué joven ha muerto el amo de Juan María!... Juan María, segun dice Corentino, que lo espera de un día a otro, está todo trastornado.

En Scaer están haciendo preparativos. El baron Noel va a pasar allí parte del verano con la hermosa vinda.

—Ese sí que tiene el riñon bien cubierto—murmuró entre dientes Gertrudis dando cuerda al asador, máquina más complicada que un reloj de iglesia.

—¡Vah!—dijo filosóficamente Catalina,—por muy rico que sea ha de morirse.

Las campanas de Plelau repicaron en aque- instante, y en seguida se cesaron.

—Apresuremonos, muchachas—dijo el mayordomo poniéndose de continencia en la puerta de su pabellón:—ya salen de la iglesia.

El pabellón de los Rebec, contiguo al castillo se comunicaba con el por la cocina; sala monumental abandonada por el conde al cuidado del mayordomo.

Grupos de llas, oitios, saucos y avellanos lo cercan graciosamente algún tío secular le ofrece fresca sombra.

El pabellón tiene dos piezas a piso llano y varias habitaciones en el superior, al que se sube por una escalera de piedra defendida por un alero de gruesas pizarras.

Por las abiertas ventanas, se veía una larga mesa llena de platos floreados y de jarras de barro ó de estaño que esperaban a los comensales.

La sala del fondo se destina a dormitorio y despacho del mayordomo: Ivona y las criadas tenían sus habitaciones en el piso alto.

Algrdes de repente el rostro de Rebec. Acababa de distinguir al extremo de una calle de alamos y de hayas, dos parejas que se dirigían hacia él.

Su colega Cleguer, con su mujer eran la primera.

Cleguer era gordo y risueño, de ojos vivos, llenos de rústica malicia.

Su mujer Nicolasa, madre de Juan María y Corentino, era una buena anciana, de pelo gris y arrugado cutis, cuya sencillez y bondad se traslucían en su agradable sonrisa.

Corentino Cleguer, que venía detrás de sus padres, con su prometida del brazo, era un tipo verdaderamente hermoso.

De cabello castaño, elevada estatura, nervioso y robusto con rostro simpático, hermosos dientes y mirada franca, parecía formado para agradar, y agradaba a todo el mundo, sobre todo a las mujeres, a las viejas por bueno y a las jóvenes por guapo.

Miraba tiernamente a su compañera, cuya estatura dominaba.

Se le veía feliz y orgulloso por llevarla del brazo, y que nada tenía que envidiar a nadie en medio de su dicha.

Los hijoseros murmullos que había oído al salir de la iglesia le resonaban en el alma.

Era, en verdad, una pareja magnífica.

Pero, así como Corentino iba radiante de go-

das de rigor contra el partido republicano y sus órganos en la prensa. Parece que en breve se alzarán las medidas sanitarias que vienen aplicándose en la frontera. Sigue reinando orden completo.—Oscar.

LITERATURA Y ARTES.

En el Salón de Variedades se estrenó anoche con éxito en extremo lisonjero, un juguete cómico titulado *Pasar por marido*, celebrándose sus chistes y situaciones cómicas tanto como la perfecta ejecución que obtuvo por parte de las señoritas Torres (doña C. y doña A.), que son dos excelentes artistas, como por los Sres. García, Iglesias y Contreras, que estuvieron acertadísimos en sus respectivos papeles.

Los autores, D. Ildefonso Calvacho y D. Federico Minguet, fueron llamados repetidas veces a escena al final del juguete.

El teatro estuvo completamente lleno. —Arreglado ya los desperfectos de la máquina que provee de luz al teatro de Apolo, por cuyo motivo se suspendieron las representaciones del domingo por la noche, la empresa ha dispuesto se reanuncie el sábado de la presente semana. Las obras que se pondrán en escena se anunciarán por carteles.

TRIBUNALES.

Ante la sección cuarta se ha visto hoy el juicio oral de la causa seguida contra José Sala, Víctor Sánchez y Quintín Palomo, respectivamente, maquinista, capataz de la vía y capataz del tren, por imprudencia temeraria.

El hecho de autos consistía en haber chocado un tren con una vagoneta en el túnel de Cercedilla, de cuyo choque resultaron muertos un obrero y heridos dos.

El fiscal Sr. Alcalde, que en sus conclusiones provisionales pedía para cada uno de los procesados la pena de un año y un día de prisión correccional e indemnización de 3000 pesetas para la familia del muerto y 70 para cada uno de los heridos, modificó su acusación en cuanto a Víctor Sánchez, para el que pretendió la libre absolución.

El letrado Sr. Martorell, defensor del Víctor, se adhirió a la petición fiscal.

Los abogados señores Gil y Becerril y Aguilera (D. Manuel) mantuvieron que los hechos no constituían delito alguno y que en su consecuencia se debía absolver también a José Sala y Quintín Palomo, sus defendidos.

En la sección segunda se ha celebrado en juicio oral la causa seguida contra José Alguer, por lesiones graves a José Gallego.

El fiscal Sr. Galvez modificó las conclusiones pidiendo la absolución por haber obrado sin discernimiento.

El letrado defensor Sr. Romero Yagüe, pidió la absolución por falta de prueba.

Procesados por hurto de una pequeña cantidad, comparecieron en la sección tercera Antonio Vazquez Pardo y su novia Josefa Lamoca.

El ministerio público modificó, en vista del resultado de la prueba, sus conclusiones, respecto a Josefa Lamoca, pidiendo la libre absolución, y la pena de tres meses de arresto mayor más las costas para Antonio Vazquez.

El defensor de este procesado, Sr. Pez Lasso de la Vega, solicitó en un notable discurso la absolución de su defendido.

Correspondiendo generosamente a la invitación que se le ha hecho por el ministerio de la Guerra, el propietario de las aguas azoadas, D. José Conejo, ha hecho extensivas a los retirados los beneficios de que disfrutaban en el establecimiento de la calle de Valverde los jefes y oficiales del ejército.

Con tal motivo, publica hoy el *Diario oficial* de dicho ministerio una real orden dando nuevamente las gracias y previniendo que se justifique el derecho a utilizar las ventajas de que se trata mediante la exhibición del real despacho y cédula personal del interesado.

La *Gaceta* publicará mañana la Memoria del Sr. Peral relativa a las pruebas del submarino, verificadas durante el año de 1880.

En el referido documento, que tiene mucha extensión, afirma el autor que creía haber demostrado con su buque que la navegación submarina aplicada al arte militar es hoy cuestión prácticamente resuelta.

Declara el Sr. Peral que si bien el buque adolece de ciertos defectos de construcción, propios de todo primer ensayo, no son tantos ni tan importantes como pudiera esperarse de la multitud de aplicaciones no usadas antes en la marina y que han tenido que concurrir a la solución del problema. En cambio, añade, me cabe la grandísima satisfacción de anunciar que no solo puedo presentar realizadas todas las ventajas que ofreció al gobierno de S. M. cuando en 1886 presentó el plano y Memoria de mi proyecto de torpedero submarino, si no que desde que se decretó su construcción en abril de 1887, me propuse introducir en el curso de las obras todas cuantas mejoras pudiera imaginar, las cuales inicié desde que levanté los planos definitivos de construcción, y éstos son tan importantes, que la eficacia del barco resulta muy mejorada sobre lo que podría exigirse, con arreglo a los compromisos contraídos o ofrecimientos hechos.

El inventor hace después el resumen y juicio de los trabajos que hasta el día había practicado, exponiendo observaciones para el perfeccionamiento de la solución de este problema, que a su juicio interesa en alto grado al porvenir de la marina y al prestigio de nuestra nación en el mundo.

Analiza en primer término cuanto tiene relación con el funcionamiento de motores, acumuladores eléctricos y manejo y producción de la energía eléctrica.

A juicio del autor, los motores eléctricos pueden considerarse de una aplicación verdaderamente práctica, siempre que su construcción sea cuidadosamente inspeccionada, y son preferibles a las máquinas de vapor por la sencillez de su manejo, el poco cuidado que requieren para su conservación, su tiempo de vida y la poca o casi nula exposición a averías si la instalación está bien hecha.

Hablando del acumulador eléctrico como elemento, a su juicio indispensable por ahora para la solución del problema, dice el Sr. Peral que, independientemente de las ventajas de la energía eléctrica sobre la calorífica de uso común en los barcos, el aparato en sí es suficientemente práctico, siendo de esperar que, dada la actividad que se nota en la industria sobre la fabricación de nuevos tipos de esta clase de aparatos, se puedan obtener en un corto plazo mucho más perfectos y duraderos y de mayor capacidad, que son las principales propiedades que hay que exigir a un buen acumulador.

El autor confiaba, en el momento de escribir su Memoria, en poder presentar pronto un nuevo modelo con los defectos corregidos, de manejo más cómodo, de placas más duraderas y menos numerosas y con mayor capacidad que los actuales por unidad de peso.

Dice el inventor que el buen régimen de la aguja magnética se había comprobado en todas las salidas del *Peral*, y principalmente en la navegación submarina, en la cual, no teniendo visión exterior para orientarse, los rumbos de la aguja fueron los únicos que permitieron hacer rumbos fijos para evitar los bajos cercanos.

El Sr. Peral habla de haber imaginado un aparato definitivo de orientación que por su delicadeza no podía construirse sino en un taller de instrumentos de precisión.

Declárase en la Memoria que nunca, ni remotamente pasó por las mentes del inventor abordar el absurdo problema de ver, ni aún a favor de fuertes focos de luz eléctrica a través de aguas fangosas. El juicio del Sr. Peral acerca de la torre óptica como aparato para visión indirecta, de punterías y teodolito, es que debe ser considerada como recurso impropiantísimo para esta clase de buques, del cual no se deberá prescindir nunca.

En la solución del problema de la respiración, dice que se han cumplido sus previsiones; y respecto a los tres torpedos que lleva el submarino, afirma que se hacen los disparos con agua empujada con aire comprimido, que el manejo es muy fácil y las punterías exactas.

Describe después el Sr. Peral los elementos de inmersión, habla luego de la velocidad, del radio de acción y de la estabilidad, se extiende en consideraciones sobre la estación de cargas y hace, por último, el resumen general de las apreciaciones.

En el se afirma que el problema está completamente resuelto bajo el punto de vista de utilizar los submarinos como torpederos de defensa de puertos y costas; que son útiles para la guerra con toda clase de buques; que era llegado el momento de proceder con la mayor actividad a construir el número de buques que determinase el gobierno; que reconociendo que no se trataba de un misterio impenetrable si no de un problema científico, debía a España la gloria y la suerte de llevar el problema mucho más adelantado que otros países.

Que el inventor había recibido en distintas ocasiones las proposiciones más halagüeñas de algunas casas constructoras extranjeras, indicaciones indirectas de algunos gobiernos y directas de una importante potencia europea para construir buques como el *Peral*, a las cuales había contestado en los términos que imponía el patriotismo; que el problema es naciente y susceptible de mayores perfeccionamientos; que debía atenderse desde luego con estos buques, por lo menos, a la defensa de los puertos en que están enclavados los arsenales y a la del Estrecho de Gibraltar, destinando tres a Ferrol, otros tres a Cartagena, igual número a Cádiz y seis al Estrecho, repartidos entre Ceuta y un punto de la península.

Cada grupo de torpederos debería estar provisto de estación eléctrica instalada en sitio conveniente, y a juicio del señor Peral, deberían guardarse con grupos de estos torpederos los puertos comerciales de mayor importancia.

Termina la Memoria diciendo su autor que debía adoptarse un tipo de submarino de desplazamiento algo mayor.

La empresa del tranvía de Pozas, Argüelles, Salamanca e Hipódromo, accediendo a las indicaciones del director del servicio de incendios, Sr. Monasterio, ha concedido franquicia en sus coches a los bomberos y mangueros cuando vayan en funciones del servicio.

A las ocho y media de esta noche llegará a Madrid la archiduquesa Isabel, de regreso de su excursión a Zaragoza. La recibirán en la estación S. A. la infanta Isabel y las autoridades de la corte.

Hoy ha sido el tercero y último día de maniobras militares.

Desde las primeras horas de esta mañana la carretera de Extremadura se vio muy animada, pues eran muchas las personas que a pesar de lo desapacible del día, se dirigían al campamento de los Carabanchales a presenciar el simulacro.

A las once de la mañana el capitán general de este distrito, Sr. Pavia, revistó las tropas que ocupaban la primera línea, dando comienzo acto seguido las maniobras, que se han ejecutado con arreglo al programa que ayer publicamos.

Los movimientos de nuestras marciales tropas han sido todos tan precisos como los de los días anteriores, y este es el mejor elogio que se puede hacer acerca de su estado de instrucción.

El capitán general y el ministro de la Guerra están muy satisfechos del resultado de las maniobras.

La nota triste del simulacro de hoy la ha dado un soldado de infantería. Estaba efectuándose un ataque y el fuego de la infantería era entonces continuo; sin duda al cargar el soldado el fusil debió caer en su cartuchera una chispa procedente de los otros disparos, que inflamó los cartuchos restantes, resultando el soldado con varias heridas, no graves, en el pecho y vientre.

Las maniobras terminaron cerca de las cuatro de la tarde.

Cuando se tuvo noticia en el campamento de que S. M. la reina no podía asistir, por estar indisputada, fué grande el sentimiento de los muchos curiosos que han presenciado las maniobras.

El día malísimo.

El fuerte vendabal que ha reinado, unido a la polvareda de la carretera, ha hecho en extremo molesta la estancia en aquel sitio. No obstante, se han visto muchos carruajes particulares ocupados por distinguidas damas y gran número de jinetes.

La detención arbitraria a que se refiere nuestro colega *El Liberal* en un artículo que, tomado de otro periódico, publica hoy bajo el título de «Hazanas policíacas», no fué llevada a cabo por vigilantes ni inspectores del gobierno civil, sino por un guardia municipal y el inspector de servicio en la dirección de Higiene del Ayuntamiento.

Estos funcionarios se nos asegura que están separados de sus destinos y puestos a disposición de los tribunales.

La llamada cuestión de la carne ha variado poco desde ayer.

Esta mañana han aparecido cerradas muchas carnicerías y puestos en los mercados dedicados a la expedición de este artículo.

Las expendedorías municipales han comenzado a funcionar con regularidad a las nueve de la mañana y en ellas había esperando turno en fila gran número de criadas.

El precio a que la carne se ha expendido ha sido el corriente, pero se ha notado desde luego la diferencia en los pesos.

En algunas carnicerías donde se ha vendido carne atrasada, se ha exigido mayor precio, a lo que el público ha protestado, acudiendo a los puestos del ayuntamiento.

Los ganaderos que vendieron ayer sus reses al ayuntamiento han hecho hoy efectivo su importe en la tesorería municipal, sin descuentos de ninguna clase, es decir, con mayor ventaja que cuando cobran de los abastecedores.

Hoy se ha matado y la carne quedará repartida esta noche antes de las doce, a fin de que los cortadores puedan tener preparada la carne para comenzar la expedición a las cinco de la mañana.

Se ha habilitado doble número de puestos que los abiertos hoy, a cuyo efecto el alcalde ha adquirido básculas y pesos.

En las plazas ha habido esta mañana algunos corrillos, en los que los carniceros y sus ayudantes comentaban la disposición adoptada por el Municipio.

Muchos de ellos defendían la actitud de este y lamentaban que la obstinación de los abastecedores privara a los carniceros de ganar su sustento.

Al Ayuntamiento ha concurrido hoy extraordinario número de personas, creyendo que en la sesión se trataría tan vital asunto; pero a pesar de cuanto se creía, la sesión no ha podido celebrarse por falta de número de concejales.

Es fácil que las carnicerías particulares, no dedicándose a la venta del artículo para el que tienen licencia del Ayuntamiento, se cierren por disposición del alcalde.

DE PROVINCIAS: ha recibido La Correspondencia de España los siguientes TELEGRAMAS:

Zaragoza, 5 (10:50 m.). El juzgado se constituyó anoche en el templo del Pilar para recoger el cadáver de un feto que se encontró en una de las capillas laterales.—Fondevilla.

Zaragoza, 5 (12:40 t.). S. A. I. la archiduquesa Isabel ha oído misa a las diez de la mañana en la capilla de Nuestra Señora del Pilar, en cumplimiento del voto que hizo con motivo de la grave enfermedad de S. M. el rey don Alfonso XIII, su augusto nieto. A dicho acto religioso han asistido las autoridades e inmenso gentío. Ha sido celebrante el señor obispo auxiliar de esta archidiócesis. Antes de rezarse la misa, bendijo el cardenal Benavides e impuso a la venerada imagen de la Virgen del Pilar una hermosa cruz de gruesos brillantes, regalo de S. A. I. la archiduquesa Isabel. El tamaño de las piedras preciosas impide ver el oro en que están engarzadas. La cruz tiene casi un decímetro de longitud. Los brillantes fulguraban en el peto de la Virgen al recibir la luz de la capilla.

El público numerosísimo que ha presenciado el acto tuvo murmullos de satisfacción y alegría y demostró vivamente sus simpatías a la egregia dama que en cumplimiento de una promesa hecha en lejanas tierras se hallaba postrada ante la sagrada imagen de la patrona de Aragón.

Terminada la misa, subió S. A. I. la escalinata de la Virgen y oró breves momentos y adoró a la imagen.

La archiduquesa Isabel ha entregado al alcalde de esta población 1000 pesetas para los pobres.

S. A. I. acaba de salir para Madrid en tren especial. En la estación ha sido despedida con grandes muestras de cariño, respeto y simpatía por un público numeroso en que tenían representación todas las clases sociales.—Fondevilla.

Zaragoza, 5 (12:40 t.). La archiduquesa Isabel fué despedida en la estación por el cardenal arzobispo, por el obispo auxiliar, autoridades y comisiones civiles y militares.

Durante su breve estancia en esta, se la han dirigido gran número de memoriales.—Fondevilla.

Zaragoza, 5 (12:40 t.). Desde la estación, donde ha despedido a la archiduquesa, el capitán general de este distrito Sr. Moreno del Villar, ha marchado, acompañado del cuartel general, al campo de maniobras militares, adonde llegará mañana.—Fondevilla.

Zaragoza, 5 (1:40 t.). La Junta provincial del Censo ha dado por terminadas sus operaciones.

La comisión provincial de la Diputación ha acordado visitar al Sr. Sagasta, como hijo adoptivo que es de Zaragoza.—Fondevilla.

Zaragoza, 5 (4 t.). Una comisión del comité fusionista ha salido hasta el límite de la provincia para recibir al Sr. Sagasta.

Han llegado a esta capital comisiones de diferentes provincias con objeto de asistir al banquete en honor del Sr. Sagasta.—Fondevilla.

Se han declarado limpias de la epidemia cólica las procedencias de los pueblos de Lombay y Ribarroja (Valencia).

Cuando se dirigía esta tarde al colegio fué atropellado en la calle de Hortaleza por un coche de punto un niño, que pasó

UNA NOCHE DE BODAS. POR CHARLES MEROUVEL.

—¿En qué piensas!—le dijo interrumpiendo sus declaraciones y apretándole el brazo. Ivona se puso roja como una cereza y respondió: —Yo en nada.

—No me escuchas. —Sí. —¿Qué es lo que te decía? Ella encogió los hombros y el fiché de estambría se elevó sobre su blanco seno.

—¡Oh! ¡que me amas! ya lo sé, pues todos los días me lo repites. Parecía, a decir verdad, bastante cansada de aquella declaración prevista.

—¡Sí, te amo!—repitió Corentino.—¡Te amo hace mucho tiempo y te amaré mientras viva! —Comprendió,—dijo ella procurando sonreír—y viviremos como nuestros padres en esta casa ó en Saer, administrando los bosques, estanques y granjas. Yo tengo buena letra y llevaré divinamente los libros; convidaremos a nuestros amigos el día de la fiesta y seremos felices, muy felices en nuestra aldea.

Había su dejo de ironía en estas palabras dichas rápidamente, pero pasó sin que Corentino lo advirtiese.

A cualquiera en su lugar le hubiese sucedido lo mismo.

Por toda respuesta se inclinó sobre los cabellos de Ivona y los besó suavemente.

Una carcajada estridente le hizo levantar la cabeza.

—Una mujer de treinta años, pálida, flaca, demacrada, vestida de harapos, estaba apoyada en el tronco de un aliso.

—¡Bres tú, Juanilla!—dijo Corentino. —Buenos días, señores novios,—dijo la mujer con voz cascada.

Era una pobre joven de Plelau que había perdido el juicio.

Vagaba día y noche por los alrededores; y vivía de una pequeña renta en una casa ruinosa. Nadie la maltrataba. Al contrario, en todas partes recibían con compasión, casi con respeto.

—Cuida tu gallinita,—siguió dirigiéndose a Corentino.—Los gallos cantan en Laugou como en Saer y en la Gacilly, como en Plelau, buen mozo. Y la chiquilla vale la pena. Alerta, pues, y buen garrote de acabo para defenderla.

—Vámonos,—dijo Ivona apresurando el paso. La loca volvió a lanzar su carcajada siniestra. No se movió, y los miró alejarse cantando con voz quejumbrosa:

Esta noche en la espesura a los duendes he seguido que, en un feroz metido, se llevaban a mi amor.

¡Laró, laró!

Yo a los quince era un primor. ¡Laró, laró!

Como a Pedro, duendecitos, como a Pedro, me llevad.

Su historia era muy triste. Su padre, aldeano avariento, había adquirido algunas pobres heredades que podrían rentar cincuenta escudos, lo cual es algo en el fondo del Morbihan.

¡Era rica!

Amaba a un soldado pobre, rechazado por los padres. No era digno de la opulenta heredera. El soldado se hizo matar. La muchacha se volvió loca, tonta, como se dice todavía en Bretaña. Y nada más. Ivona quedó desagradablemente impresionada.

Por fortuna hubo un motivo de distracción. Un carricoche arrastrado por un jacucho pelado y lleno de lodo hasta los corvejones entraba en la avenida entre una tempestad de latigazos.

Eran amigos, los Candan, de Brignac. Luego llegaron unos primos, los Ploemour de Beugnon, luego otros, y por fin, cerrando la marcha, los vecinos de Laugou.

Casi todos los invitados estaban ya presentes al medio día.

Podían, pues, sentarse a la mesa mientras llegaban los demás. Al ver la mesa, el fuego de la cocina y las buenas cosas que había por allí, estalló el buen humor de los convidados.

Entre los campesinos bretones reina generalmente la cordialidad.

No escasean allí las gentes buenas. Media hora más tarde, en el pabellón de los Rebec, como en todo Plelau, parientes y amigos celebraban la fiesta con ardor.

El pan y viandas que se consumen en un día de romería, no se pueden calcular. Las artesas y toneles de la parroquia se vacían por completo, pero es a calidad de compensación.

Un buen morbihanés se estaría seis meses a pan y agua antes que quedar mal en semejante ocasión.

Los Rebec, a Dios Gracias, para obsequiar a sus amigos no necesitaban ayunar. La casa estaba bien provista de todo. No escaseaba la harina y estaba lleno de aves el corral.

Estaban en los postres cuando estalló un grito de alegría. Se había presentado un nuevo forastero, pero no vestido al uso del país. Sin su cara sonrosada, guarnecida de dos cortas gudejas, se le hubiera tomado por un elegante parisiense. Solo era un eriado de buena casa.

—¡Juan María!—gritaron todos a una voz. En efecto, era él.

—Es la romería—dijo—y vengo a por mi parte.

Corentino se había levantado y abrazaba a su hermano.

El parisiense dió vuelta alrededor de la mesa, y al llegar a Ivona: —Buenos días, hermanilla—dijo,—besándola en las dos mejillas.

El corazón de la pobre muchacha se achicó. ¡Su hermana! ¡Aun no lo era; pero comprendía que se acercaba el instante crítico y la inevitable explicación.

Intenso rubor tenía a veces su semblante, y luego quedaba tan pálida como un fiché.

Era como el flujo y reflujo del mar, cuando la ola se retira, para volver con ímpetu mayor. Corentino estaba al rojo cereza, pero de placer.

Se presentía que el banquete no podía terminar sin alguna solemne declaración. Y ni uno de los concurrentes pensaba retirarse sin for-

zo, le hija del mayordomo de Plelau parecía, mirada atentamente, algo decaída para una novia satisfecha de su suerte. Mientras Corentino le estrechaba las manos, bellas, finas y cuidadas como las de una marquesa, ella se dejaba acariciar con visible dejadez, como temerosa de ser vista. Para un hombre menos apasionado, y por consiguiente, menos ciego, esta dejadez hubiera podido pasar por frialdad ó desabrimiento. Ivona inclinaba la cabeza hacia el suelo de la avenida, de suerte que Corentino solo veía su abundante cabellera castaña, que descendía en ondas rebeldes sobre los hombros; los rizos le subían la frente hasta las cejas; más oscuras que el cabello. Su boca, algo grande y rubia, pero roja como la sangre más pura, tenía melancólica expresión, un tanto desenfocada, como si la hija de los servidores de Plelau no estuviese satisfecha de su suerte y se elevase en aiso de sus sueños a mayor altura; su recta nariz denotaba carácter dominante, así como sus negros ojos, grandes y aterciopelados, su principal belleza. Quizá aquella dureza aparente provenía de algún secreto disgusto. En suma, Ivona tenía una hermosura notable y seductora, mucho mayor de lo que podía presumirse en la casa de un mayordomo, en el interior de una aldea de la landa. Su blanquísima piel era deslumbradora. Vestía, no sin gracia, un traje negro de lana, pero de elegante corte: sobre el cuerpo, cubierto por un fiché de estambre blanco, un poco abierto en punta, dejaba desnudo el cuello, de admirable contorno. Ivona llevaba en la mano su sombrero de paja, orgullosa sin duda, de sus cabellos, que dejaba sueltos sin querer ocultarlos. De su actitud, de la curva de sus labios, de la altivez de su mirada, se deducía sin esfuerzo que conocía su hermosura ó que cuando menos la sospechaba. Respondía con distracción a las palabras de Corentino, que le exponía sus proyectos y esperanzas. Hay que decir que le creía un poco ligero. Corentino era sin duda, un buen mozo, pero su educación resultaba poco completa: no sabía más que lo que había aprendido en la escuela de Saer y en el regimiento. De inteligencia un poco torpe y puro fuego para los sentimientos, habría cumplido sus deberes militares, con exactitud modelo. Jamás le habían impuesto un castigo. Habil en todos los ejercicios corporales y formado a lo atleta, ocultaba bajo aparente atrevimiento la timidez más grande, le daban miedo las muchachas. Ivona, a quien desde niña conocía, gozaba exclusivamente del privilegio de hacer palpar violentamente aquel corazón vigoroso. Ella, por el contrario, se había educado en un convento de Rennes a expensas de su padrino el conde Hugo, con las delicadezas de la más distinguida señorita. Sus compañeras, menos hermosas que Ivona, tenían nombres aristocráticos, ó eran hijas de magistrados ó de ricos de la comarca. Se casarían, porque Ivona era buena, se

entregaba, sin embargo, a comparaciones enojosas. El porvenir que la esperaba la llenaba de pena. Veía a los hermanos, a los padres, y a veces a los novios de sus amigas en el locutorio, y pensaba que ella sería mujer de algún rústico como Corentino, de quien le hablaban muchas veces, quizá demasiadas. Durante las vacaciones oía en Plelau murmullos lisonjeros; sorprendía gestos de admiración, miradas inequívocas en los huéspedes de su padrino, parisienses en descanso, los Bresson, Renaudet, y a veces en el más elegante vecino, en el duque de Vaudrey, cuyo castillo, en los buenos días de verano, brillaba ella abajo, al sol, entre matorrales y bosques, a tres leguas de su ventana. ¡Cómo en tales condiciones impedir que la imaginación de una muchacha vuele por los espacios! ¡Cómo predicarla una humildad imposible! ¡Cómo convencerla de la justicia de su suerte! ¡Cómo persuadirla de que solo dentro de su condición podrá hallar la tranquilidad y la dicha! Todos, incluso su padrino, el hombre mejor del mundo, contribuían con sus elogios a perderla. Cuando venía a Plelau se enorgullecía de su desarrollo como si fuese cosa propia; la sentaba sobre sus rodillas por costumbre, y la llenaba de caricias sin advertir que de niña se iba convirtiendo en muchacha, y se extasiaba contemplando sus ojos de terciopelo negro, sus arqueadas cejas, su piel de raso blanco, sus incomparables cabellos, su talle flexible y delgado como un junco. Le repetía sin pensar en lo perjudicial de sus palabras. —¿Sabes, Ivona mía, que eres muy hermosa? ¡Vales lo que pesas en oro! La joven no necesitaba que se lo dijeran: los espejos, las fuentes, y sobre todo las ardientes miradas que el duque le lanzaba siempre que la veía, se lo daban a entender claramente. Y a medida que se desarrollaba, los encuentros con el duque iban siendo cada vez más frecuentes. En el otoño anterior el duque pasaba con algunos amigos dos ó tres veces cada semana bajo el balcón de la pobre niña, y nunca se alejaba sin volverse y lanzarle miradas expresivas, que se clavaban en su corazón como dardos ardientes. Y mientras al volver de misa, Corentino balbuceaba frases que ella apenas escuchaba, el alma de Ivona estaba a tres leguas de allí, en el castillo del duque, pensando que su castellano, que antes no solía venir sino a fin de setiembre para permanecer cinco ó seis semanas en Bretaña, estaba ya en su mansión, y hacía ya quince días que pasaba diariamente por delante de su casa, gallardamente montado en una jaca alazana. Pensaba en las ardientes y significativas miradas del galán, pensaba en el billetecito que le quemaba el pecho como un hierro candente y en que haciendo tan buen día, no dejaría de concurrir el duque a la fiesta de Plelau, montado en su elegante jaca. Esto la distraía de tal modo, que al fin lo advertió Corentino.

—¿En qué piensas!—le dijo interrumpiendo sus declaraciones y apretándole el brazo. Ivona se puso roja como una cereza y respondió: —Yo en nada. —No me escuchas. —Sí. —¿Qué es lo que te decía? Ella encogió los hombros y el fiché de estambría se elevó sobre su blanco seno. —¡Oh! ¡que me amas! ya lo sé, pues todos los días me lo repites. Parecía, a decir verdad, bastante cansada de aquella declaración prevista. —¡Sí, te amo!—repitió Corentino.—¡Te amo hace mucho tiempo y te amaré mientras viva! —Comprendió,—dijo ella procurando sonreír—y viviremos como nuestros padres en esta casa ó en Saer, administrando los bosques, estanques y granjas. Yo tengo buena letra y llevaré divinamente los libros; convidaremos a nuestros amigos el día de la fiesta y seremos felices, muy felices en nuestra aldea. Había su dejo de ironía en estas palabras dichas rápidamente, pero pasó sin que Corentino lo advirtiese. A cualquiera en su lugar le hubiese sucedido lo mismo. Por toda respuesta se inclinó sobre los cabellos de Ivona y los besó suavemente. Una carcajada estridente le hizo levantar la cabeza. —Una mujer de treinta años, pálida, flaca, demacrada, vestida de harapos, estaba apoyada en el tronco de un aliso. —¡Bres tú, Juanilla!—dijo Corentino. —Buenos días, señores novios,—dijo la mujer con voz cascada. Era una pobre joven de Plelau que había perdido el juicio. Vagaba día y noche por los alrededores; y vivía de una pequeña renta en una casa ruinosa. Nadie la maltrataba. Al contrario, en todas partes recibían con compasión, casi con respeto. —Cuida tu gallinita,—siguió dirigiéndose a Corentino.—Los gallos cantan en Laugou como en Saer y en la Gacilly, como en Plelau, buen mozo. Y la chiquilla vale la pena. Alerta, pues, y buen garrote de acabo para defenderla. —Vámonos,—dijo Ivona apresurando el paso. La loca volvió a lanzar su carcajada siniestra. No se movió, y los miró alejarse cantando con voz quejumbrosa: Esta noche en la espesura a los duendes he seguido que, en un feroz metido, se llevaban a mi amor. ¡Laró, laró! Yo a los quince era un primor. ¡Laró, laró! Como a Pedro, duendecitos, como a Pedro, me llevad. Su historia era muy triste. Su padre, aldeano avariento, había adquirido algunas pobres heredades que podrían rentar cincuenta escudos, lo cual es algo en el fondo del Morbihan. ¡Era rica!

Amaba a un soldado pobre, rechazado por los padres. No era digno de la opulenta heredera. El soldado se hizo matar. La muchacha se volvió loca, tonta, como se dice todavía en Bretaña. Y nada más. Ivona quedó desagradablemente impresionada. Por fortuna hubo un motivo de distracción. Un carricoche arrastrado por un jacucho pelado y lleno de lodo hasta los corvejones entraba en la avenida entre una tempestad de latigazos. Eran amigos, los Candan, de Brignac. Luego llegaron unos primos, los Ploemour de Beugnon, luego otros, y por fin, cerrando la marcha, los vecinos de Laugou. Casi todos los invitados estaban ya presentes al medio día. Podían, pues, sentarse a la mesa mientras llegaban los demás. Al ver la mesa, el fuego de la cocina y las buenas cosas que había por allí, estalló el buen humor de los convidados. Entre los campesinos bretones reina generalmente la cordialidad. No escasean allí las gentes buenas. Media hora más tarde, en el pabellón de los Rebec, como en todo Plelau, parientes y amigos celebraban la fiesta con ardor. El pan y viandas que se consumen en un día de romería, no se pueden calcular. Las artesas y toneles de la parroquia se vacían por completo, pero es a calidad de compensación. Un buen morbihanés se estaría seis meses a pan y agua antes que quedar mal en semejante ocasión. Los Rebec, a Dios Gracias, para obsequiar a sus amigos no necesitaban ayunar. La casa estaba bien provista de todo. No escaseaba la harina y estaba lleno de aves el corral. Estaban en los postres cuando estalló un grito de alegría. Se había presentado un nuevo forastero, pero no vestido al uso del país. Sin su cara sonrosada, guarnecida de dos cortas gudejas, se le hubiera tomado por un elegante parisiense. Solo era un eriado de buena casa. —¡Juan María!—gritaron todos a una voz. En efecto, era él. —Es la romería—dijo—y vengo a por mi parte. Corentino se había levantado

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto promoviendo a una canongía vacante en la catedral de Barbastro, al presbítero D. Mariano Canut y Cereceda.

GOBERNACION.—Real orden confirmando de la providencia del gobernador de Baleares por la que suspendió al Ayuntamiento de Hornachuelos.

—Otra ídem de la suspensión del alcalde y tres concejales del Ayuntamiento de Priego, decretada por el gobernador de Córdoba.

—Otra declarando nulas las elecciones municipales verificadas en 1.º de diciembre último en los colegios de Villanueva y Santiago y válidas las de los de Gijano y Taranco, del Valle de Mena (Burgos) y más que expresa.

GUERRA.—Real orden disponiendo se den las gracias a D. José Conejo Soumiers, por la rebaja de precios concedida a los jefes y oficiales del ejército que hallan uso de las aguas azoadas de su establecimiento en esta corte, hecha extensiva a los retirados.

Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros correspondientes los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 5.

Bolsa:
Fondos franceses, 3 por 100, 94-60.
4 1/2 por 100, 104-76.
Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 76-13.
Consolidados ingleses, 94 7/8.
Obligaciones de Cuba, 502-50.
Ultima hora:
4 por 100 exterior español, 76 1/16.

Londres, 5.
Clausura de la Bolsa de hoy:
4 por 100 exterior español, 75-56.
Santa Cruz de Tenerife, 5.
Ayer martes salió de este puerto el vapor correo *Cataluña*, de la compañía Trasatlántica.

Montevideo, 5.
Ha salido de este puerto el vapor español de la compañía Trasatlántica, *Antonio Lopez*.

San Petersburgo, 5.
El príncipe heredero de Rusia ha salido de esta capital para visitar algunos países extranjeros.

Berlin, 5.
El canciller Caprivi ha salido de esta capital con dirección a Munich.

Viena, 5.
Los periódicos de esta capital atribuyen una significación pacífica al viaje del príncipe imperial de Rusia. El *Standard*, de Londres, cree no obstante que estas impresiones pacíficas no han de ser duraderas.

Paris, 5.
La comisión arancelaria ha terminado la discusión de la totalidad del proyecto de tarifas de aduanas, aprobando por 34 votos contra cinco el principio de la doble tarifa. También ha autorizado al gobierno para realizar convenios particulares en los que no se haga mención alguna de la tarifa mínima.

Estos convenios no llevarán consigo alguno de duración, por lo que el gobierno será siempre dueño de denunciarlos y de aplicar la tarifa general cuando lo crea conveniente.

Cherburgo, 5.
La fragata rusa *Mivain* ha salido de este puerto con dirección a la isla de Madeira.

El Haya, 5.
La regencia del reino comenzará probablemente el día 18 del corriente.

El duque de Nassau, príncipe heredero, ha llegado a Luxemburgo, siendo acompañado por una muchedumbre inmensa.

Berlin, 5.
Dos socialistas de Kiel han sido elegidos consejeros municipales. Es el primer caso de esta índole que se registra.

Nueva York, 5.
Las noticias electorales que se reciben continúan acusando los triunfos de la demócrata. La mayoría democrática de la Cámara fluctúa de 35 a 60 votos. Es altamente significativa esta ventaja del elemento democrático tanto por lo que puede influir en los futuros destinos del país, como en las dificultades económicas creadas por los republicanos.

Atenas, 5.
Se halla formado definitivamente el nuevo ministerio, desempeñando la presidencia y los ministerios del Interior y de la Guerra el Sr. Delyannis, y la cartera de Negocios extranjeros, el Sr. Deligeorges.

Lisboa, 5.
Espérase conocer los términos de la contestación del jefe del gabinete inglés a las proposiciones portuguesas para un *modus vivendi* mientras llega a acordarse un nuevo convenio.

Generalmente se espera que esta contestación sea favorable a los intereses de Portugal, dadas las buenas disposiciones del marqués de Salisbury y las amistosas gestiones hechas separadamente cerca del *Foreign Office*. El ministerio portugués ha dado a conocer a las potencias los términos de sus reclamaciones a Inglaterra.

Algunos periódicos de Lisboa no ocultan sus temores acerca de una solución satisfactoria en vista de los trabajos realizados por la *South African Company* en los territorios y puntos portugueses de la costa oriental de África.

Los periódicos conservadores anuncian que lord Salisbury da explicaciones satisfactorias sobre la navegación de los cañoneros ingleses por el Zambese.

El periódico *Observatore Romano* dice que el embajador de España señor marqués de Pidal ha renovado al cardenal Rampolla la seguridad de que el gobierno español al expresar al de Italia su disgusto por las frases injuriosas lanzadas contra el rey Humberto en el Congreso de Zaragoza, no entendía que esto pudiera interpretarse como desaprobación del Congreso Católico y un ataque a la libertad de opinión de sus miembros.

D. Carlos de Borbon ha dado gracias, por conducto de *El Correo Español*, a los periódicos, corporaciones y particulares que le han reiterado su adhesión con motivo de la festividad de su santo.

Según nuestro colega *La Epoca*, el decreto adaptando la nueva ley electoral para las elecciones provinciales y municipales contiene, entre otros, un extremo importante, que ya se discutió en la Junta central del Censo: el que afecta a la constitución de los ayuntamientos interinos, que ha sido objeto de largas polémicas en la prensa.

Según nuestras noticias, el gobierno se ha inspirado en una gran amplitud de miras para concertar los preceptos de la ley y dar a las futuras elecciones todas las garantías que el derecho establece.

En el templo de las Salinas Reales se

conmemoró ayer con un solemne funeral el 23 aniversario de la muerte del ilustre general D. Leopoldo O'Donnell y Joris, primer duque de Tetuan.

Ocupaban la presidencia del duelo el ministro de Estado, el marqués de la Vega de Armijo y los ministros de Ultramar y de Marina, y en los escaños había una numerosa concurrencia, en la que figuraban el presidente del Congreso, señor Alonso Martínez; los subsecretarios de Hacienda, Guerra y Ultramar; generales Lopez Dominguez, Castillo, Chinchilla, Bargas, Reyes, Guillen y Buzarán y O'Lawlor; duque de Sexto, marqueses de Muros, Goicoerrotea, Claramonte y Fuensanta del Valle y Valdeterrazo, barón de Covadonga; Sres. Camacho, Navarro y Rodrigo, Vida, Navarro Reverter, Azcárraga, Saplveda (D. Francisco), García Rizo, Vilanova (D. Juan), Lopez Guijarro, Herrero, Brau, Benayas, Caro y Cardenas, Shee y Saavedra, Nuñez de Prado, Medina Vazquez, Fernandez Velez y Alfonso, Chinchilla (D. Juan), Perez Caballero, Martín Puente y muchos otros.

Después de la misa de *Requiem* se cantaron responsos ante la sepultura que encierra los restos del caudillo de la guerra de Africa, terminando el acto religioso poco después de las once.

Dice un colega:
«Se ha recibido en el Ayuntamiento la providencia de la autoridad judicial declarando suspenso en el cargo de concejal al Sr. Suarez de Figueroa, por hallarse sometido a un proceso criminal por injurias, a instancia de parte.»

A las ocho y media, como habíamos anunciado, llegó anoche a Madrid, procedente de Zaragoza, S. A. I. la archiduquesa Isabel, que ha venido muy satisfecha de su visita a la capital de la region aragonesa.

En el andén fué recibida por S. A. la infanta doña Isabel acompañada de la marquesa de Nájera, del duque de Medina Sidonia y del marqués de Casa Irujo. S. M. la reina abandonó el lecho para recibir a la archiduquesa Isabel a su llegada a Palacio.

El señor ministro de la Gobernacion quedó en el Consejo de ayer encargado de dictar una real orden en contestación a la consulta del gobernador de la Coruña sobre los acuerdos de la Junta central del Censo relativos a aquella provincia.

La real orden será en el sentido que ya hemos indicado, y por conducto de la Presidencia del Consejo se comunicará a la Junta central del Censo.

S. M. la reina se hallaba anoche a última hora mejorada de su indisposición.

Se halla en Madrid y ha ofrecido sus respetos a la real familia, el ilustrado y elocuente dean de Girona D. Antonio Cervantes Rosal.

DE PROVINCIAS ha recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:

Alicante, 5 (1 t.)
El vapor correo de las Baleares *Isleño* no ha verificado hoy su salida de este puerto por avería en la máquina que está remediando para salir lo antes posible.

Castellón, 4 (10 n.)
Segun dicen de Benicarlo, ha ocurrido un incendio en el segundo piso de la casa que habita Vicente Ruiz Esteller, en donde había un depósito de paja. Han perecido por asfixia y quemaduras los niños Manuel Ruiz, de tres años, y José Ruiz, de 22 meses, hijos ambos del citado inquilino. El incendio se atribuye a un accidente casual.

Iruñ, 5 (9'30 m.)
Durante la noche última ha descargado una terrible tormenta con granizo y viento huracanado. Témosc que haya ocasionado desgracias en el mar.

Ayer se verificó el juicio por jurados del crimen de la Brecha, que ocurrió en San Sebastian en el mes de abril último.

Después de celebrarse en San Sebastian alegremente una boda, los novios y convidados se dirigían anoche a la estación para despedir a los padres de la novia que marchaban a Bayona. En el trayecto de San Juan, Prudet, que así se llamaba el padre de la novia, cayó al suelo, muerto repentinamente, siguiéndose una escena desgarradora en el seno de aquella familia. Por disposición del juzgado fué conducido el cadáver al cementerio, seguido de los convidados que no pudieron presumir, yendo a una fiesta, que esta había de terminar de modo tan triste.—*Córdoba*.

Habana, 5.
Ayer martes fondeo en este puerto el vapor correo *Reina Cristina*, de la compañía Trasatlántica.

Murcia, 5 (9'30 n.)
Hoy han ocurrido en la ciudad cuatro invasiones y cinco defunciones. En la huerta, ocho y cinco.

Se han repartido hoy 183 socorros a los enfermos pobres.

Comunican de Moratalla, que la escarlatina causa estragos en los niños.

En otros pueblos de la provincia se dan algunos casos de viruela. El gobernador ha remitido a los mismos algunos cristales para la vacunación.—*Frutos*.

Plasencia, 5 (6'20 t.)
Hoy ha comenzado en esta población el juicio oral en causa por injurias y calumnias a D. Felipe Cruz en el folleto «Contestación al del Sr. Cruz. Asuntos de Plasencia».

Ocupa el banquillo el magistrado de esta iglesia catedral, Sr. Corral.

Componen el tribunal el presidente señor Romasanta y los Sres. Delgado y Salas.

Sostiene la acusación privada el abogado Sr. Villanueva y procurador señor Torres, y defende al acusado el juriscónsulto Sr. Pontan con el procurador señor Verdugo.

Abierta la sesión con la lectura de los escritos de conclusiones y defensa, el procesado se declaró autor del folleto y responsable del mismo.

A la pregunta de la acusación de si don Felipe es un trapisondista, contestó que si los testamentarios de Campo dicen que en la testamentaria hay trapisondas, y D. Felipe es el autor de aquella, seguramente que él será trapisondista. Con motivo de una pregunta que el defensor conceptuó impertinente, suscitóse un animado debate entre éste y la acusación, y consultada la presidencia, declaró impertinente la discusión. El acusado protestó y pidió que constase en el acta.

El público ha acogido con regocijo las contestaciones del procesado.

Ante los continuos incidentes entre la acusación y la defensa, el presidente, señor Romasanta, ha observado una actitud mesurada y prudente, y propia del talento que le distingue.

Después de un breve descanso para el despacho ordinario, el secretario, obediendo la indicación de la presidencia,

dió lectura al prólogo y capítulo primero del folleto, que son los que la acusación privada conceptuó calumniosos. El auditorio ha dado muestras de cansancio durante la lectura, en la que el oficial de sala, Sr. Claver, ha auxiliado al secretario, mostrando solo su regocijo en aquellos puntos del escrito en que las acusaciones son más intencionadas o enérgicas. A las seis se ha suspendido la sesión hasta mañana a las once.—*El correo postal*.

Plasencia, 5 (6'25 t.)
La vista de la causa de hoy ha ofrecido un interés como no se ha visto desde la célebre causa del «Muerto resucitado». En los bancos de preferencia del local se veían algunas señoras y los abogados señores Berjano, Rosado y Lopez Espada. En los pasillos é inmediaciones un inmenso gentío se oprimía para entrar, siendo arrollados por la gente los aguaciles de las tribunas y los guardias de orden público. El presidente tuvo que mandar desalojar los pasillos para imponer silencio.

A la salida aguardaba el público al acusado y algunos le acompañaron desde la Audiencia hasta su casa, sin ser molestado.

El alcalde D. German Silva, se hallaba entre el público, recibiendo muestras de consideración y simpatía por su acertada conducta.—*El correo postal*.

Jadraque, 5 (11'30 m.)
En su viaje a Zaragoza acompañan al Sr. Sagasta el comité de Guadalajara y algunos periodistas hasta esta ciudad, y hasta Zaragoza los exministros Gonzalez, Eguilior, Becerra y Nuñez de Arce. El diputado Sr. Botija va hasta Sigüenza.

En esta estación se ha vitoreado al señor Sagasta.—*Bersal*.

Lérida, 5 (10 m.)
En el círculo tradicionalista se ha celebrado con un banquete el día del santo de D. Carlos.

El duque de la Seo de Urgel llegará a esta mañana en el tran correo, hospedándose en el gobierno civil. Proseguirá por el expreso de la noche su viaje.

Tiempo frío.—Aroyo.
San Vicente de Cabo Verde, 5 (12'15 t.)
Procedente de Montevideo ha fondeado en este puerto el crucero de guerra español *Infanta Isabel*. En seguida saldrá con rumbo a Santa Cruz de Tenerife.

Santander, 5 (6 t.)
El minero Pedro Lizano, que salió de Andara, la tarde del 30, fué hallado cadáver entre la nieve por la guardia civil de Potes y paisanos que salieron en su busca.

Tanto el cadáver de este desgraciado como el de la infeliz Jacinto Osorio, fueron trasladados en hombros al cementerio de Potes, empujando nueve horas en tan penosa operación los encargados de su busca.—*X*.

Soria, 5 (2'30 t.)
Por real orden ha sido nombrado interinamente presidente del Ayuntamiento de esta capital el abogado D. Baltasar Egea y Enguera, segundo teniente de alcalde.

Tiempo revuelto.—El correo postal.
Sigüenza, 5 (1'36 t.)
A pesar de no haberse avisado el paso del Sr. Sagasta, en varios puntos han salido comisiones para saludarle, a todas las cuales ha manifestado el jefe del partido liberal que se atengan sus correligionarios a las manifestaciones que ha de hacer en su discurso de Zaragoza.—*Adan Berned*.

Valencia, 5 (10'30 m.)
El capitán general de este distrito, señor Daban, sale hoy para Madrid.

Por aquí se dice que el gobernador militar Sr. Chacon presentará la dimisión de su cargo, a causa de disidencias entre dicho señor y el Sr. Daban.—*Ferrando*.

Valencia, 5 (10'40 m.)
El gobernador civil Sr. Ojete ha decretado la suspensión del Ayuntamiento de Alcira, por exacción ilegal. Dicese que el ayuntamiento se resistió a cumplimentar el acuerdo. En previsión de lo que pueda ocurrir, han salido para Alcira el secretario particular del gobernador, señor Salado y el jefe de vigilancia señor García.

Han llegado los toros de Orozco y de Miura que han de correrse en las funciones extraordinarias del domingo y lunes, en que matarán Mazzantini y el Espartero.—*Ferrando*.

Zaragoza, 5 (9'10 n.)
En todas las estaciones del trayecto desde Calatayud a esta capital, se han hecho al Sr. Sagasta manifestaciones de verdadero entusiasmo. En Paracuellos, Mores, Morata y Calatorao varias músicas aguardaban en el andén para festejar el paso del jefe del partido liberal.

El recibimiento hecho en esta capital ha sido entusiasta. La estación se hallaba completamente ocupada y alumbrada por muchos hachones de viento.

Desde la estación hasta el alojamiento que ocupa el Sr. Sagasta en casa del señor Moncasi, el coche de aquel fué seguido por más de otros ciento, ocupados por comisiones de Logroño, Huasca y otras localidades, así como por numerosos amigos políticos y particulares. En toda la carrera acompañaron numerosas luces al carruaje del ilustre político.

En estos momentos una música da serenata al Sr. Sagasta y el Salon del Paseo es insuficiente para contener a la concurrencia que se agolpa junto a la casa, vitoreando al jefe del partido liberal.

Este, fatigado por las molestias del viaje, se retirará pronto a descansar.—*Adan Berned*.

Para hoy estaba anunciada en el teatro Real la primera representación de la ópera de Ponchilli, *Giocanda*, la que se demora hasta el sábado próximo, cantándose en su lugar el gran *spartito* de Verdi, *Otello*, que los abonados al turno tercero a quien hoy corresponde la función solo han oído una sola vez, por lo que los abonados a pares consiguieron igualarse en las representaciones que se den en el regio coliseo.

La representación será a las ocho y media de la noche.

El lunes 10 del corriente es el señalado para la apertura del presente curso en el Ateneo de Madrid.

En ese día el presidente, Sr. Cánovas del Castillo, leerá el discurso inaugural, que versará sobre la cuestión obrera.

Hoy no se celebrará consejo de ministros si no se encuentra restablecida su majestad la reina, aun cuando no ofrece cuidado su enfermedad.

Parecen ya zanjadas las diferencias que existían para la formación del comité provincial fusionista de Madrid.

En Cadiz ha fallecido en la mayor miseria el conocido actor Sr. Palan, esposo que fué de la trágica *Madre Carolina* Cívili.

Leemos en *El Diario de Murcia* que de la línea telegráfica de Cartagena a Lorca,

de este último punto, han desaparecido unos dos kilómetros de alambre, ignorándose quienes sean los autores de esta fechoría, de la que ayer se daría conocimiento al juzgado de Lorca.

Sorpresas del divorcio es el título de una comedia en tres actos, escrita por los autores franceses Bisson y Mars, para ridiculizar uno de los artículos de la ley francesa sobre el divorcio y para sostener durante la representación y con las innumerables situaciones cómicas a que el asunto se presta, la hilaridad de los espectadores.

Que este objeto lo consiguieron grandemente los autores prubando las seiscentas y tantas representaciones consecutivas que de esta obra se dieron en el teatro del Vaudeville de París y las que hoy se verifican en los coliseos de casi todas las capitales de Europa.

En esta comedia, esencialmente de costumbres francesas, es claro que los tipos de los personajes que en ella figuran y hasta los más insignificantes detalles de la acción son completamente trasparentes, supuesto que la obra ha sido traducida a nuestro idioma sin alteración alguna.

Y dicho está, que nuestro público extraña la representación de costumbres y extravagancias que no conoce y a los que no está acostumbrado.

Aparte de esto, la comedia abunda de tal modo en situaciones cómicas, tan graciosas y tan bien preparadas, que anoche la concurrencia que asistió al teatro de la Princesa no cesó, especialmente en los actos segundo y tercero, de reír a carcajadas que se sucedían sin interrupción, y en tal forma que los actores tuvieron que interrumpir varias veces la representación.

La decir, que los autores de *Sorpresas del divorcio* han logrado también su objeto en Madrid, porque el público llenará por muchas noches el teatro de la Princesa, y celebrará como ayer la muchísima gracia que la comedia tiene.

Tomaron parte en la ejecución la señora García y las Sras. Barde y Cuello, y los Sros. García, Vallés, Amato y Manso, que desempeñaron con perfección sus respectivos papeles.

Por el ministerio de la Guerra se ha publicado una real orden disponiendo que en lo sucesivo los jefes y oficiales del ejército que pasen a situación de retirados, podrán usar el mismo uniforme del arma, cuerpo o instituto a que pertenecieran al ser baja, con las modificaciones siguientes:

- 1.º Los botones del uniforme se sustituirán por otros del mismo metal con el escudo de las armas de España rodeado del lema «retirados».
- 2.º Los procedentes de cuerpos que lleven número en el cuello de la levita ó guerrera, lo suprimirán.
- 3.º Los jefes no usarán el baston de mando.

Los retirados en la actualidad podrán usar el uniforme hasta hoy reglamentario ó del arma ó cuerpo de que procedan, con las variaciones expresadas.

El Consejo de ministros celebrado ayer en la Presidencia, comenzó a las cinco de la tarde, y terminó a las siete y media de la noche.

Se dió cuenta por el señor ministro de Gracia y Justicia de la exposición de los prelados que acompañó al mensaje por ellos elevado a S. M., y se acordó que cada ministerio se ocupe respectivamente de la parte que le concierne en orden a los extremos que la misma comprende. Dicha exposición afecta principalmente a Fomento, Guerra y Gracia y Justicia.

El gobierno acordó, de conformidad con el Consejo de Estado, la traslación del juez del partido de Pravia.

A propuesta del señor ministro de Marina y tenido presente el informe favorable del Consejo Supremo de la Guerra, se acordó la concesión del indulto a los individuos del cuerpo administrativo de la armada, Alcalá, Galtier y Amor, que han sufrido mucha parte de la pena que se les impuso en el apostadero de la Habana.

El señor ministro de Fomento propuso, y desde luego fué aprobada, la reorganización del Instituto Geográfico y Estadístico en sentido contrario al de separar por diversos centros oficiales los asuntos de su competencia, en vista de que con ello no se mejoraba en nada el servicio, ni se obtenía reducción alguna en el presupuesto. Al frente del Instituto se hallará el Sr. Arrillaga.

El consejo aprobó varios presupuestos adicionales de carreteras y resolvió el expediente para la ampliación de la escuela de Ingenieros de minas.

El gobierno dispuso que por el ramo de Guerra se faciliten al Ayuntamiento de Gijón cuatro toneladas de bronce que son necesarias para erigir la estatua a Pelayo.

Dió cuenta el señor ministro de la Gobernacion de las proposiciones presentadas al concurso para tender el cable que una la Península con las posesiones españolas del Norte de Africa, y se acordó conceder este servicio a la compañía italiana, tanto por hacerlo con más economía, cuanto por deberse a la misma el cable de las Isléares, que está dando buenos resultados.

El consejo, como anunciamos en el día anterior, trató de los acuerdos de la Junta del Censo y de la comunicación del gobernador de la Coruña. Se acordó dar a la comisión provincial y a la Diputación cuantas facilidades administrativas sean posibles para que la corporación provincial adopte las resoluciones que estime oportunas.

El asunto a que el consejo consagró atención más preferente, fué el examen de varios expedientes de indulto de pena capital. De 14 reos condenados a la última pena, se acordó el indulto de ocho, negándose el de los demás por serles contrarios todos los informes. Entre los indultos acordados figura el de uno de los reos sentenciados por la Audiencia de Velez-Málaga.

El señor ministro de la Guerra expuso a sus compañeros de gabinete las impresiones favorables a las tropas que guardan en esta capital, recibidas en las marchas llevadas a cabo en el campamento de Carabanchel.

Se habló en consejo de la indisposición de S. M. la reina, que no ofrece gravedad alguna aunque por prescripción facultativa haya guardado cama la angusta señora y a fin de no imponerla molestias de ninguna clase, se circularon anoche a las nueve los avisos oportunos anunciando que hoy no habría consejo en Palacio.

Ni la cuestión del río Muni, ni el dictamen del Consejo Superior de la Armada respecto a los ensayos de navegación submarina, fueron tratados por los ministros en la reunión a que nos referimos.

El último será tema preferente del próximo consejo.

La suscripción abierta en París para elevar una estatua al célebre compositor Bizet, autor de la música de *Carmen*, *Los pescadores de perlas* y otras muchas que gozan de universal reputación, asciende ya a más de 20000 francos, recaudados en tres días entre las eminencias del teatro y la música; las cantidades mayores han sido suscritas por la Patti y por la casa editorial Choudens fils.

También en España se ha iniciado una suscripción con el mismo objeto, a la cual contribuirán varias compañías extranjeras que actúan en esta nación. Un popular empresario de Madrid que por vez primera dió a conocer en esta corte la bella partitura de *Carmen*, contribuirá también con una fuerte suma.

La casa editorial de los Sres. Arregui y Arnel, representantes en España por delegación de D. Andrés Vidal y Llimona, de la de Mr. Choudens fils, del París, que ostenta la representación del célebre maestro Bizet, se encarga de recibir los donativos.

—Escriben de Barcelona a un colega que ha llegado a aquella capital el autor cómico D. Javier de Burgos, para dirigir los ensayos de la zarzuela *Trafalgar*, que va a estrenarse en aquel teatro Principal.

He aquí la distribución de los actuales puestos donde ayer se ha expendido ya carne por cuenta del Municipio:

Palacio.—Plaza de los Mostenses.
Universidad.—Idem de San Ildefonso, cajón del reposo.
Centro.—Calle de San Alberto, cajón del reposo.
Hospicio.—Plaza de Chamberí.
Buenavista.—Idem de San Anton 6 de la Paz.
Congreso.—Idem de San Juan.
Hospital.—Idem de Lavapies.
Inclusa.—Calle de Miguel Servet, esquina a Embajadores.
Latina.—Plaza de la Cebada.
Audiencia.—Cava de San Miguel, cajón del reposo.

Ha nevado en toda la estension del Pirineo, y especialmente en el de la provincia de Lérida; en las sierras altas de Alicante, en la cordillera Iberica, término de Almansa, y en otros pueblos limítrofes de la provincia de Albacete. También ha caído gran cantidad de nieve en las montañas de Leon y en las tres provincias Vascongadas.

Por cierto que contrasta la abundancia de nieves en algunas comarcas con la escasez de aguas en otras.

Para las oposiciones, que deben celebrarse en el presente mes, a escuelas públicas de niños, niñas y párvulos, vacantes en las provincias que comprende el distrito universitario de Madrid, se han nombrado ya los respectivos tribunales, los que han sido expuestos al público en el sitio de costumbre del edificio de la Universidad Central, para conocimiento de los opositores.

Las recusaciones podrán presentarse durante los dos días siguientes al en que espira la convocatoria.

Bolsin del día 5.

Fin de mes, 76 7/8.
Barcelona, interior, 76'80.
Exterior, 78'47.
Paris, 76'00.
Londres, 75'59.

CHARADA

»No primera-tercia
»por segunda-tres;
»por tanto, una-prima
»ya ha engañado ayer
»al asegurarte
»tamaño sandez.
»Mucho, todo, siento
»en esta ocasion
»vel no serte útil
»tu amigo—Ramon.»

Solucion a la anterior: ANIBAL.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 6

TEATRO REAL.—8 1/2.—F. 18 de abono.—T. 3.º—Otello.

ESPAÑOL.—8 1/2.—F. 13 de ab.—T. 1.º imp.—Don Juan Tenorio.

COMEDIA.—8 1/2.—T. 3.º—La vieja ley.—El portomonedas.

PRINCESA.—8 1/2.—F. 44 de abono.—Turno 2.º—Sorpresas del divorcio.—Baile.

ZARZUELA.—8 1/2.—Don Juan Tenorio.

LARA.—8 1/2.—Serie 2.º—T. 2.º impar.—El mundo comedia es, ó El baile de Luis Alonso.—La ley del embudo.—El primer jefe.—Las inquilinas.

ESLAVA.—8 1/2.—Hija única.—Las doce y media y sereno.—Ortografía.—El cabo Baqueta.

ROMA.—8 1/2.—Hermanos carnales. Petit Rouge.—La comedia de Ubrique.—El embargo.—(Baile al final de cada acto.)

SALON VARIADADES. (Liceo Rins).—8 1/2.—El novio de doña Inés.—Pasar por marido.—Aventuras de un cesante.—Los triniros.—(Baile al final de cada acto.)

CIRCO DE PARISH.—8 1/2.—Cuarta representación del episodio épico-militar de gran espectáculo titulado «Glorias de España», terminando con la toma de Tetuan.

Entrada general, 80 céntimos.

FRONTON DE LA CASTELLANA.—Gran partido de desafío a mano, en el que tomarán parte los célebres jugadores bilbanos contra los afamados Goicochea y el Pájaro, a las tres de la tarde.

GUINOL (esplanada de la montaña rusa).—Funciones de 6 de la tarde a 12 de la noche.

SUBASTA DE OBRAS.

Se admiten proposiciones para la construcción a todo coste y llave en mano de la casa núm. 5 de la calle del Factor. El pliego de condiciones y planos se hallan de manifiesto en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, calle del Factor, número 7.

El 15 del actual se abrirán los pliegos y antes del 20 se comunicará al mejor postor la resolución del propietario.